

总投资 1.97 亿元

宾川6个增发国债水利项目开工

本报讯(通讯员 卢焱 张国涛) 4月20日,宾川县举行增发国债水利项目开工仪式,并召开宾川县水利项目工作会议。县长高云磊出席开工仪式,并会同水利项目工作专班,就全县水利项目工作作要求。

据悉,本次增发国债水利工程项目共6个,其中包含5个河道治理工程和1个中型灌区改造提升工程,总投资1.97亿元,争取国债资金1.57亿元,目前国债资金已经全部到账。

5个河道治理工程包含桑园河、宾居河、炼洞河、平川大河和拉乌清水河,治理河长53.65公里,防洪保护人口3.45万人、耕地4.49万亩;灌区续建配套与节水改造项目设计灌溉面积5.1万亩,设计年供水量733.2万立方米,涉及平川镇、拉乌乡和钟英乡3个乡镇。平川灌区2023年—2025年中型灌区续建配套与节水改造项目、清水河治理工程、平川大河上段治理工程3个项目涉及平川镇和拉乌乡,项目

投资达1.3亿元,占本次国债总投资的57.5%。工程建成后,可有效发挥供水、农田灌溉、生产生活用水、防洪保安等综合效益,将进一步提高全县水源保障能力、防洪保安能力,是推进乡村振兴的重要水利保障。

宾川县水利项目工作会议指出,各部门、乡镇、工程建设管理局要高度重视、密切协作配合,高质量推进项目建设,把增发国债项目工程打造成民心工程、优质工程。会议要求,参建各方要切实深化思想认识,强化使命担当,履行好各自责任,全力推进项目建设,确保项目早日建成、早日受益;要锚定目标任务,逐项建立台账,列出时间表、路线图,加强过程管控和目标管控,及时解决工程建设过程中遇到的各种难题和困难;要强化主体责任,加强建设管理,落实国债项目资金、安全要素保障,守住工程质量和安全生产底线,确保建一个工程、改善一地环境、造福一方百姓。

乔甸镇文旅融合铺就乡村振兴致富路

□ 通讯员 安建雄 吴斌袁 胡雪梅

暮春时节的宾川县乔甸镇新庄村,漫山的三角梅正在热烈绽放。许多游客慕名前来,参观长征纪念馆、重走长征路,沉浸式体验红色文化,感受乡村振兴发展的新面貌。

近年来,乔甸镇依托红色文化资源,坚持“旅游搭台、文化唱戏、农业增收”思路,充分发挥新庄村红色文化和海稍鱼餐饮文化优势,走出了一条“以文促旅、以旅兴农”的融合发展新路,描绘出一幅乡村美、群众富的美丽画卷。

1936年4月21日,红六军团长征途经新庄村并在此休整一晚的历史,使新庄村成为远近闻名的“红军村”。该村深入挖掘和传承红色文化,于2016年成立宾川县红色海稍鱼文化传播有限公司,建设红军长征纪念馆,精心打造红色旅游新业态,乡村红色旅游走上了发展“快车道”。

宾川县红色海稍鱼文化传播公司董事长、新庄村党支部书记蒲国宏介绍,从2016年红军长征纪念馆开馆到现在,村民从公司分红、务工收入高达600多万元,红色旅游接待游客200多万人次。

红色旅游的良好发展,有力带动了新庄村及周边群众的发展致富。新庄村村民杨国菊是一名残疾人,曾是建档立卡贫困户。新庄村开始发展红色旅游后,她积极入股公司,每年可从公司获得一部分红利。同时,她家种植的葡萄、石榴等水果因为品质好,深受游客喜爱,一些游客还要求以快递的方式将水果邮寄到家里。杨国菊一家由此走上电商之路,2023年,电商销售额达40多万元。

乡村红色旅游的发展,也促进了乔甸镇海稍鱼餐饮业的发展。现在,

到新庄村沉浸式体验红色文化,品味美食海稍鱼,是众多游客的“标配”选择。如今,“田园休闲园”在宾川乡村遍地开花,带动了更多人慕名前来消费。很多年轻人选择留在家乡或返回家乡创业。他们把自家闲置的老房子、空地改造为创意十足的休闲园,构建起乡村消费新场景,并带动其他产业增收,成为激活乡村振兴的新引擎。截至目前,全县共注册登记193家。

风劲扬帆正当时。以新庄村红色旅游为圆点,乔甸镇的文旅融合事业正朝着更广阔的前景发展。

“下一步,我们还要开发窑洞酒店、海景酒店和美食一条街,打造一个能够容纳360多人的会务培训中心。”谈及今后的发展,蒲国宏信心满满。

“田园休闲园”构建宾川乡村消费新场景

□ 通讯员 杨金雷 白秉坤

一片草地、一桌饭菜,约上三五好友,拍照、聊天……在“田园休闲园”里,人们逃离了城市的喧嚣,收获了“诗与远方”的新体验。新的生活方式催生新的消费需求,越来越多的“田园休闲园”如雨春笋般在宾川田野乡间“冒”出来,成为人们休闲打卡的“顶流”,构建起乡村消费的新场景。

四月的宾川已让人略感炎热,不少

居民纷纷来到户外休闲、娱乐。4月16日,走进位于县城白塔路路边的“田野·听风”,成片的草坪和绿树映入眼帘,阵阵凉意扑面而来。绿树下,草地上,人们围坐在一起喝茶、享美食、聊生活,好不惬意。

“田野·听风”田园风的园区风格与周边的田野浑然一体,结合围炉煮茶、亲子娱乐、团建等休闲娱乐活动,让人们在“家门口”便能体验到大自然之美。负责人陶晓梅说:“我

们这里比较受年轻人喜欢,客流量稳定。”

太阳慢慢落山,位于角镇松园的“花田小坐”逐渐热闹起来。帐篷下,三两好友闲坐,赏百花争艳,尝各种美食;草地上,孩童嬉戏,笑声此起彼伏……一幅美丽的乡村休闲娱乐画卷呈现在眼前。

居民张小燕经常带孩子到这里,她说:“这里是带孩子的好去处,地方宽敞,设施齐全,离家也近。”

在乡村振兴的战略背景下,火热的“田园休闲园”一头连着“诗和远方”,另一头也被寄予了带动产业增收的厚望。

在乡村振兴的战略背景下,火热的“田园休闲园”一头连着“诗和远方”,另一头也被寄予了带动产业增收的厚望。很多年轻人选择留在家乡或返回家乡创业。他们把自家闲置的老房子、空地改造为创意十足的休闲园,构建起乡村消费新场景,并带动其他产业增收,成为激活乡村振兴的新引擎。截至目前,全县共注册登记193家。

书香大理·全民阅读



学生们在朗诵经典诗歌。(摄于4月19日)
当日,宾川县州城镇开展第六届校园阅读月暨阅读成果集中展示“书香溢校园,阅读伴成长”系列活动。活动中,各学校分年级展开比赛,展示了州城镇书香校园建设成果。
[通讯员 王小凯 刘那红 摄影报道]

宾川开展“书香政协·文武庙韵”国学经典传承读书分享活动

本报讯(通讯员 张斌 温昌盛) 文墨飘香,书香致远。4月22日,宾川县在州城文庙开展“书香政协·文武庙韵”国学经典传承读书分享活动。

诵读分享活动在塞完小同学带来的绘本故事表演《九色鹿》中拉开序幕。州城完小师生表演的情景剧《绣红旗》,让大家更坚定了继承和发扬好革命精神的决心。老赵小带来的阅读表演《笠翁对韵》,把沉淀千年的智慧结晶,用琅琅上口的音韵之美表现

得淋漓尽致。《美哉,诗经》《出师表》《行路难》《水调歌头·明月几时有》等经典诗歌在朗诵者声情并茂的表述中,让人沉浸在中华民族底蕴深厚的文化大潮中。

“桃之夭夭,灼灼其华”,春天在展望中芬芳,读书在岁月中沉淀。本次活动让大家在琅琅书声中、悠悠雅韵中感受到了国学经典的魅力。

诵读活动结束后,宾川本土书画家们挥毫泼墨,现场创作了多幅书画。

宾川特色文旅产品三月街上受青睐

本报讯(通讯员 袁蕊 李文海) 今年三月街民族节日期间,宾川县文旅局组织县内文旅企业代表到三月街进行文旅资源宣传推广、文旅项目招商和旅游商品展销,特色文旅产品备受青睐。

在宾川县展区,参展人员就宾川旅游资源、鸡足山景区惠民政策及旅游特色商品向赶集群众进行了宣传介

绍。展区还展出活化石苦拉咖啡、滇橄榄合片、果脯、拉乌核桃及宾川葡萄、沃柑等,吸引了大量消费者到场品尝、咨询、购买,美味的鲜榨果汁更是供不应求。

据了解,4月23日三月街民族节开幕当天,宾川县展区发放宣传资料上千份,接待消费者2000多人。

综合新闻

剑川：文明花开竞芬芳

□ 通讯员 高文

四月的剑川,最是一年春好处。国家重要湿地之一的剑湖湖畔,柳绿花红、莺歌燕舞,一派生机勃勃的景象;国家级历史文化名城——剑川古城里,七曲流水声中,樱花、桃花在一个个院落门前悄然绽放;

文明如水,润物无声。近年来,剑川县在持续推进全国文明城市创建过程中,不断深化实施教育引导、人文熏陶、典型引领、实践养成,引导群众积极参与文明创建,呈现出文明花开竞芬芳的良好局面。

播撒“文明种子”建精神家园

剑川县统筹县内宣传资源,在主干道、公园广场、景区景点等公共场所,利用宣传栏、电子屏等载体,广泛宣传社会主义核心价值观等内容,制作投放景观小品63个,公益广告2000余处,刊播视频资料3000余条。通过“小喇叭、大广播”传播文明新风,循环滚动播放文明创建、移风易俗等音频。

线上线下、县内县外的立体宣传矩

阵,将“文明种子”播撒进广大群众的心中,营造了浓厚的文明氛围。

厚植文化底蕴强自信

“小时候,我们学习四书五经、学习书法和绘画,长大了仍保持着这些文化传统习惯。特别是每逢春节,我们都要自制灯笼、写对联、画门画。”居住在剑川古城的杨郁生说。

如今,行走在剑川古城街巷,一张张年画、一幅幅自撰自写的对联,无不透露着古城的浓浓文化气息。“这里不仅有美丽的自然风光和民俗风情,还有深厚的文化底蕴。漫步在剑川古城,犹如与岁月共赴一场约会。”外地游客张先生说。

近年来,剑川县先后完成了对古城内古街、古巷、古院落的修复保护,修复了赵藩、周钟岳、赵式铭、何可及等一大批名人故居,建设了张伯简纪念馆、剑川历史文化博物馆等,建成非遗传习所23个、非遗工坊11个和中央研究院驻大理剑川传统工艺工作站。

该县实施“打造书香剑川,提升文明素质”工程,组织开展全民阅读“书香大理·文化剑川”系列读书活动。丰富的文化阵地、多彩的文化生活,提升了

县城的文化软实力。

先进典型鼓舞人

“许多残疾人跟着我学会了木雕技艺,增加了家庭收入。能带动他们共同过上小康生活,我所有的付出都是值得的。”在剑川县松缘木雕彩艺厂,大理州第六届道德模范杨元松告诉笔者。如今,杨元松的故事传遍十里八乡,激励着大家一起为家乡作贡献。

剑川县持续开展道德模范、新时代剑川好少年评选推荐活动,深入广泛宣传道德模范和各类先进典型人物先进事迹,组织开展道德模范表彰座谈会和“新时代剑川好少年”先进事迹发布活动,在全县营造了崇德向善的良好社会氛围。

移风易俗树新风

“移风易俗办婚事,薄仪简礼迎新亲。”今年春节,沙溪镇甸头村段明寿家的喜联格外引人注目。年初,段明寿家为女儿举办了婚礼。婚礼举办前,双方家人找到村内的“先生”定制了这副专属喜联。放弃高价彩礼,简化婚嫁流程——简朴又充满仪式感的“新式”婚礼不仅让两家人轻松又幸福,还

被传为佳话。

甸头村党总支负责人介绍:“近年来,我们通过村规民约、群众大会、道德模范宣讲等方式,倡导婚事新办、丧事简办,不讲排场、不比阔气,引导村民摒弃陈规陋习,树立了新风正气。”

目前,剑川县88个村、5个社区全部建立了红白理事会、村民议事会和纠纷调解会,修订村规民约93个,引导群众摒弃陈规陋习,追求文明健康新风尚,提高了乡村治理能力。

志愿服务擦亮文明底色

“阿姨,您好!现在是红灯时间,请在后方等待。”在剑川,时刻都会看到身着马甲、头戴小红帽的志愿者,他们微笑着提醒路人遵守交通规则,帮助行动不便的老人过马路、向行人宣传文明交通安全法规。

以打造志愿服务品牌为着力点,剑川建成“1+8+93+N”的四级新时代文明实践中心(所、站)实践阵地219个,组建新时代文明实践志愿服务总队,配置“10+N”志愿服务队伍,全县登记注册志愿者30020人。常态化开展“我们的节日”“3·5学雷锋志愿服务”等主题志愿服务活动5770余次,参与人数75359人次。



漾濞县苍山西镇金牛村组织152名党员、群众义务投工投劳,清理官沟内的落叶、树叶、淤泥、垃圾等堵塞物,确保春耕生产灌溉用水畅通。(摄于4月17日)
官沟是金牛村的主要灌溉沟渠,可解决该村摆依地、山甸坊等10个村民小组的农业生产用水,并惠及邻村马厂村的部分村组,受益群众400多户近2000人。
[通讯员 熊贵才 朱源 摄影报道]



云龙县宝丰完小对2024年“优秀书香班级”进行表彰奖励。(摄于4月18日)
近年来,宝丰完小积极组织开展师生阅读活动,将日常阅读与教育教学工作结合起来,坚持每天诵读经典10分钟、师生阅读半小时,每月开展阅读专题辅导,每年开展优秀读书笔记评选、读书分享会,让阅读成为孩子成长的一部分,全面推进“书香校园”建设。
[通讯员 黄忠 杨子宣 摄影报道]



永平县水泄乡阿波村蜜蜂河水库两岸绿树成荫。(摄于4月13日)
近年来,水泄乡坚持绿色发展战略,深入推进河湖生态保护治理,强化林业资源管护,推动生态保护与经济发展形成良性循环。
[通讯员 熊建武 冯强 摄影报道]